

Año 4 pesetas

Semestre 2 —

Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRLA

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año XI

Guadalajara 8 de Diciembre de 1917

Número 523

Sea bienvenido

La Cierva vino ayer viernes, y cuando los lectores pasen la vista por estas columnas ya habrá regresado a Madrid, a continuar su labor purificadora, de renovación, de selección y de justicia estricta.

¿A qué viene La Cierva? No a inspeccionar, porque el cuerpo de Ingenieros no necesita ser inspeccionado para cumplir su misión. Viene a enterarse de las deficiencias que existan por no estar dotados los servicios. Viene a reclamar las exigencias modernas; viene a sondear la opinión de estos hombres cultos, para después desde la cumbre del Ejército organizar lo que hasta ahora ha estado abandonado por la Nación; viene a escrutar, a inquirir, a penetrar en la entraña de los múltiples problemas que la guerra actual ha planteado al mundo culto, a las naciones civilizadas.

No obedece, pues, su viaje a cabildos y componendas, sino a demandas investigadoras.

Y esta labor sólo puede acometerla un La Cierva, porque él y sólo él es capaz de resistir un trabajo como el que se ha impuesto; sólo él puede estudiar en poco tiempo el complejo problema militar, que como marca el mundo, es el único que eleva y dignifica las naciones.

Bien venido sea el Sr. La Cierva y sepa que si en algo le pudiéramos servir nos faltaría tiempo para ayudar al hombre justiciero, al hombre honrado, al integérrimo perseguidor de los calumniadores y asesinos.

Tal vez haya quien nos tilda de ciervistas; pero si ciervista es sinónimo de orden, si ser ciervista es ser amante de la justicia, si el ciervista ve con simpatía el saneamiento de las costumbres públicas, somos ciervistas.

Jamás olvidaremos una escena que presenciamos en la calle de Sevilla en Madrid, siendo ministro de la Gobernación D. Juan La Cierva.

Había dado órdenes severas a la policía para que las mujeres alegres no se prodigasen en calles y plazuelas; pero estas apesar de saberlo continuaban brindando sus amores públicamente.

Una pareja de estas desgraciadas cruzó la citada calle en el momento en que del pasaje de la Equitativa salía un policía.

Verle las mujeres y echar a correr precipitadamente, todo fue uno.

Este y otros hechos que pudiéramos citar retrata como gobernaba el Sr. La Cierva, como trabajaba por restaurar los principios de ética social, tan relajados desde hace unos años.

NOVIAS! Camas, cómodas, sillitas, armarios de luna, etc., etc, casa MURILLAS.

IV Cantarile del Cardenal Cisneros

Estudio biográfico del Cardenal Guisasaola

(CONTINUACION)

VII

Los muchos años, achaques continuos y áspera vida pusieron en Madrid la salud del Cardenal, aquel verano de 1517, en trance muy peligroso, porque, declarándosele unas tercianas, aumentó su flaqueza y decaimiento, de modo que se preparó a la muerte como si se hallara muy cerca; pero alivióse notablemente, y pudo emprender, con el Consejo y toda la corte, el camino de Aranda de Duero, pues ya tenía aviso de que el Rey D. Carlos no tardaría en llegar a España. De Aranda se fué al convento de la Aguilera, esclarecido con la memoria de San Pedro Regalado, que era de su Orden; y volviendo a caer en la misma gravedad por segunda vez se dispuso con sin igual fervor para la muerte, pidiendo de limosna al guardián del convento el hábito que le serviría de mortaja; mas el 4 de octubre, fiesta de San Francisco, sintióse tan mejorado, que, levantándose de la cama, pudo celebrar la santa misa y asistir al refectorio con los religiosos.

Declarada la peste en Castilla, el Cardenal, con la corte, se trasladó el 17 de octubre a Roa, que era del señorío del conde de Siruela. Hubo necesidad de llevarle muy abrigado en una litera, con lumbre dentro, para que se calentase. Por mandato de los médicos se cubrió las manos con unos manguitos, hechos de ropa vieja de mantas, y con unos botines de lo mismo se calzó los pies. La primera vez que lo hizo siendo religioso. Sufrió el Cardenal, sin quejarse, horribles dolores; pues, sobre la calentura, le vino una apostema en la cabeza, cuya podredumbre le manaba por los oídos, y las manos se le llagaron, echando de sí gran fetidez. Aun en tal estado se levantaba, y muy despacio decía la santa misa, hasta el 6 de noviembre, que ya no pudo tenerse en pie. En toda Castilla se hacían rogativas públicas, pidiendo a Dios por la salud de Cisneros. Buscando su mayor alivio, le dijeron los médicos que ahora, por lo menos, se quitara el hábito para estar en la cama, pero él les respondió: «No permita Dios que yo haga tal, que cuando todos se arman para morir, yo me desnude de este santo hábito, que recibí por armas para salir victorioso en esta rigurosa pelea.»

El 19 de septiembre había desembarcado en Villaviciosa de Asturias el Rey D. Carlos, sin dar antes aviso del punto de su llegada, y caminando por San Vicente de la Barquera, se fué en derechura a Tordesillas, para ver a su madre la Reina D.^a Juana, que estaba allí retirada hacia unos ocho años. Vino rodeado de flamencos, que dieron mucho que sentir a los pueblos, siendo, por su codicia en gran parte, la causa de los gravísimos trastornos sobrevinidos a Castilla, en tiempo de las Comunidades; y como D. Carlos no contaba más que diez y siete años, falto de experiencia, gobernaba a su antojo. En la Aguilera supo Cisneros la llegada del Rey, y al punto envió un correo, dándole la bienvenida. Respondióle D. Carlos muy afectuoso, expresándole su pesar por el mal estado de salud en que se hallaba. Volvió a escribirle el Rey desde Tordesillas; mas llegó la carta el 7 de noviembre, y aunque el Cardenal mandó hacer la respuesta, al ir a afirmarla no pudo; esto no obstante, se le envió a D. Carlos. Era el propósito del Rey que el Cardenal, con los Consejos y la corte, fuese a la villa de Mojados, en Valladolid, para reunirse allí con ellos. Todo hacía prever una cordialísima entrevista, como lo significó el mismo Rey a unos caballeros que le salieron al encuentro, cuando caminaba a Roa para acompañar al Cardenal; y que a él sería a quien primeramente oyesen en todos los asuntos del reino. Dios, en sus juicios ines-

crutables, no quiso que aquel joven y venturoso Monarca recibiera de boca de fray Francisco muy provechosos advertimientos para el gobierno.

Al amanecer del 7 de noviembre llamó el Cardenal a su confesor el P. Fr. Diego Machado, y durante cuatro horas le hizo con muchas lágrimas confesión general de su vida, y habló con él largamente de negocios del espíritu. Luego pidió recibir el Santísimo Sacramento de la Eucaristía por viático, y se le administró con gran pompa y solemnidad, pues iban acompañándole el Infante D. Fernando, que luego fué Emperador de Alemania, y era hermano de don Carlos; el antiguo deán de Lovaina, ahora cardenal y obispo de Tortosa; el presidente del Consejo de Castilla, que era el arzobispo de Granada; el arzobispo de Burgos, los obispos de Avila y Almería, el almirante de Castilla, el duque del Infantado, el de Arcos, Nájera, Medina Sidonia y Béjar, el marqués de Villena, el de Aguilar, Astorga y Vélez, el conde de Ceruña, el Adelantado de Cazorla, todos los consejeros de Castilla, Ordenes e Inquisición; los contadores mayores, tesoreros y secretarios reales el conde de Siruela, dueño del palacio donde moraba el Cardenal, y todos los familiares del mismo Cardenal, que eran los teólogos, juristas, secretarios, capellanes, contadores y otra mucha servidumbre; más el coronel, capitanes y cabos de la infantería, que, como guardia de la corte llevaba siempre consigo Cisneros. El Cardenal, antes de comulgar, delante de aquella lucidísima comitiva, alzando cuanto pudo la voz, pidió perdón a todos, y dijo que por el paso en que se hallaba y por la cuenta que había de dar a Dios, allí presente, protestaba no haber cometido injusticia o agravio con nadie; y que de las rentas de la Mitra de Toledo no tenía defraudado siquiera un maravedí, ni para sí, ni sus parientes; y luego les exhortó a que, viendo la inconstancia de las cosas temporales, sólo buscaran las eternas. Aquellos cortesanos no podían disimular su pena, y las lágrimas asomaban a los graves rostros. Poco después, pidió el Cardenal la Extremaunción, y al dársela contestó a las oraciones con muchísimo fervor. Tomó luego en sus manos el Crucifijo, que siempre llevaba atado a su muñeca con una cuerda, y fija en él la mirada, prorrumpió con tier-nas lágrimas en encendidos actos de amor de Dios y arrepentimiento de sus grandes pecados, según él decía; invocaba los consoladores nombres de Jesús, y de su Santísima Madre, y buscaba el amparo del Padre San Francisco y de otros Santos de su devoción; y con esto y el rezo de los salmos penitenciales, pasó aquel día, la noche y el día siguiente, hasta la hora en que murió.

El Cardenal Guisasaola, Arzobispo de Toledo.

ES INEXACTO

El Sr. Dantín, docto y laborioso catedrático de Agricultura de nuestro Instituto, ha pronunciado un discurso a favor de la amnistía en el edificio de las Federaciones obreras.

En él hizo afirmaciones tan inexactas como la de que el Sr. Besteiro ha renovado los métodos de la universidad central, y ha logrado que la transigencia y la convivencia de los hombres de opuestas ideas sean una realidad.

Decimos que son inexactas tales afirmaciones, porque el Sr. Besteiro no representa nada nuevo en España, ni aún ha conseguido llevar a las aulas el espíritu de Wundt ni la concepción evolutiva de Spencer, ni las ideas

fuerzas, base del monismo de Foulle, ni el intuicionismo de Bergson, ni las quididades de Santo Tomás; nada, absolutamente nada representa el señor Besteiro en el profesorado filosófico de nuestra patria.

Besteiro no es más que uno de tantos catedráticos de Lógica; pero no el creador, el investigador, o el edéctico, sino el repetidor, constante de algunos modos de pensar, ya retirados del moderno movimiento filosófico de ambos mundos.

A veces se presenta con pujos positivistas, a veces aparece ante los jóvenes como un fervoroso y entusiasta partidario de las obras de Kant; pero en el fondo de su pensamiento no se vé una definición concreta de su dirección metafísica que es la que caracteriza al lógico, al psicológico o al ético.

Besteiro, hoy por hoy es inflexible, Besteiro no es teista cristiano, ni racionalista a lo Renouvier, es decir neocrítico, ni panteísta caótico vago y confuso al modo de Bergson, Besteiro tampoco es fundador ni renovador a lo Hegel con relación a Kaut.

¿Qué es pues Besteiro?

¿Es Besteiro el Salmerón de la Central? No; a Salmerón le vimos explicar y Salmerón era el genio filosófico inestable precisamente por su rica concepción.

Salmerón era también inflexible; pero de una inflexión nacida de su talento analítico abrumador.

¿Es acaso D. Julian el continuador de González Serrano?

Tampoco, porque el catedrático de San Isidro dudaba, porque la *medula religiosa* del hombre, torturaba su inteligencia, según dijo a raíz de su muerte D. Concepción Sainz en la Revista Contemporánea.

¿Será tal vez otro Verdes Monte negro con su transformismo y todo?

Sus traducciones, sus prólogos y sus folletos nos contestan que no.

¿Puede, pues, renovar, cambiar los rumbos del pensamiento de una Universidad, un hombre de condiciones analíticas tan pobres?

El lector contestará.

Sección literaria

De la vida y de la muerte

Dos cosas traes encargadas, hombre, cuando naces: de la naturaleza, la vida; y de la razón, la buena vida. Aquella primera te solicitan y acuerdan las necesidades del cuerpo; y esta postrera los deseos del alma. Advierte que en lo necesario no contradice la una a la otra; antes al vivir de aquella añade esta que sea bien. Sólo son contrarias cuando la una quiere para vivir lo superfluo que la parte del alma contradice, porque embaraza con la vanidad su pretensión, que es lo más importante.

Debes, según esto, lo primero, con-

siderar, antes que uses de estas dos cosas, para qué te fueron dadas. y tomar firmemente la opinión que de ellas conviene. Y si lo miras, tu principal parte es el alma; que el cuerpo se te dió para navío de esta navegación, en que vas sujeto a que el viento dé con él en el bajío de la muerte. Y dántele como instrumento, que sigue la condición de los demás que sirven a algún ministerio: pues cuando tú lo gastes con el uso, él se consumirá con su propia composición, que encierra muerte y nació de ella.

Dentro de tu propio cuerpo, por pequeño que te parece, peregrinas; y si no miras bien por dónde llevas tus deseos, te perderás dentro de tan pequeño vaso para siempre. Has de tratarle, no como quien vive por él, que es necedad, ni como quien vive para él, que es delito; sino como quien no puede vivir sin él. Trátale como al criado: susténtale, vístelo y mándale; que sería cosa fea que te mandase quien nació para servirte y que nació confesando con lágrimas su servidumbre; y muerto, dirá en la sepultura que por sí aun eso no merecía.

Bien permite la razón que vivas con el cuerpo y lo ames; mas no se halla con caudal de sustentar sus apetitos; que esos, como hijos de la vanidad, te gastarán todo el caudal, y desperdiciarán los tesoros del entendimiento.

Y si bien conocieres lo que es la vida, y para qué te la prestan, y con qué condiciones, hallarás que no eres señor de un momento, y que todo te has menester para dar buena cuenta de tí.

Es, pues, la vida un dolor, en que se empieza el de la muerte, que dura mientras dura ella. Considéralo como el plazo que ponen al jornalero, que no tiene descargo desde que empieza, si no es cuando acaba. A la par empieza a nacer y a morir, y no es en tu mano detener las horas; y si fueras cuerdo, no lo habías de desear, y si fueras bueno, no lo habías de temer. Antes empiezas a morir que sepas qué cosa es vida; y vives sin gustar de ella, porque te anticipan las lágrimas a la razón.

Si quieres acabar de conocer qué cosa es tu vida, y la de todos, y su miseria, mira qué de cosas desdichadas ha menester para continuarse. ¿Qué yerbecilla, qué animalejo, qué piedra, qué elemento no es parte de tu sustento, abrigo, reposo u hospedaje? ¿Cómo puede dejar de ser débil, y sujeta a muerte y miseria, la que con muerte de otras cosas vive? Si te abrigas, murió el animal cuya lana vistes; si comes, el que te dió sustento. Pues advierte, hombre, que tienes tanto de recuerdos y memorias como de alimento. Por otra parte, mira cómo en todas esas ignoras la muerte que recibes; pues los manjares con que, a tu parecer, sustentas el cuerpo, y es así, en su decocción, por otra parte, gastan el calor natural, que es tu vida, con el trabajo de disponerlos. Vela eres: luz de la vela es la tuya, que va consumiendo lo mismo con que se alimenta; y cuanto más aprisa arde, más aprisa te acabarás.

Considera que sin los venenos las mismas cosas saludables te traen la muerte. Un airecillo, si te coje el cuerpo destemplado; un jarro de agua, si sudas; el baño, la comida, si es demasada, el vino, el movimiento, si te

causa; el sueño prolijo; en ninguna cosa tienes segura salud, y es necedad buscarla; pues no puede dejar de estar enfermo quien siempre en su misma vida tiene mal de muerte. Con este mal naces, con él vives y de él mueres. Dejo de contar los venenos y cosas que la naturaleza crió contra tu vida: las serpientes, víboras, animales, peces, yerbas y piedras o minerales, que, o mordidos de ellas, o tocado, mueres. Dejo los sucesos desdichados, que el decreto del cielo y su providencia permite; la ruina de las casas, los rayos, el fuego repentino, los ladrones, la muerte violenta, los diluvios, las guerras, los castigos, las traiciones; cosas que no puede prevenir nuestro juicio, y que las sabemos y pasamos en un punto. Y estas cosas, que no están en tu mano, no las debías sentir, ni quejarte de ellas.

Francisco de Quevedo.

EL TRANVIA

Ya está concedido el permiso para la construcción de este nuevo elemento de vida, siempre necesario; pero mucho más ahora que aumentarán las distancias de uno a otro extremo de la población.

Pero a pesar de la concesión ¿comenzarán pronto las obras?

Creemos que no, porque el puente no tiene anchura bastante y habrá que ampliarla, y además los materiales indispensables a este género de obras han subido de precio de una manera extraordinaria.

Gracias y una súplica

Ya en el número anterior dábamos la noticia a nuestros lectores del nombramiento de D. Diego Trevilla, para el Gobierno de esta provincia y en el de hoy nos limitaremos a darle las gracias por la atención que ha tenido de participarnos su toma de posesión.

Ya que los antecedentes que tenemos de este nuevo funcionario, son de ser un caballero honrado y justo, nos permitiremos rogarle que ordene a sus subordinados prohiban el juego, pues es una vergüenza que se consienta tanto vicio.

DE SOCIEDAD

En Madrid, donde hacia pocos días habían trasladado su residencia, ha fallecido la señora D. Carmen de Hita esposa del coronel de Ingenieros D. Enrique Valenzuela.

El domingo fueron trasladados a esta población los restos mortales donde recibieron cristiana sepultura.

A su esposo e hijos y demás familia acompañamos en el dolor.

—Han fijado su residencia en esta población los señores Marqueses de Embid e hija.

—Mañana sábado festividad de la Purísima Concepción celebrarán su fiesta onomástica las señoras y señoritas de Prado, Aguado, Antunéz, de la Vega, Ayuso, Carrasco, Camino, Bartolomé, Sánchez, Tembleque y López Palacios. Felicidades.

—Ha sido pedida la mano de la señorita de Lucas Justel para el capitán de Ingenieros Sr. Navarro Serrano.

—De Cañete (Cuenca) ha regresado después de pasar una temporada la señora viuda de Ferrer.

—Al lado de los señores de Susanna se encuentra pasando una temporada la señorita Consuelo Morales.

—Pasado mañana celebrarán su santo las señoras y señoritas de Betegón, Sacristán, Zabía y Moreno.

—A todas damos nuestra felicitación.

—Por omisión involuntaria dejamos de consignar en el número pasado, el fallecimiento de la señora doña Francisca Martínez viuda de Hidalgo, madre del profesor de equitación de la Academia Sr. Hidalgo a quien testimoniamos nuestro más sincero pésame.

—Ha fijado su residencia en esta población el profesor del Liceo Escolar D. Anselmo Ibañez.

El Ejército austrohúngaro

Intimamente unido al Ejército germano, el austrohúngaro ha realizado en esta larga campaña proezas sin cuento, que dan fe de su excelente preparación, de la conservación de su bravura tradicional, del valor estoico de sus soldados, de la suficiencia técnica de su disciplinada oficialidad y de la valía estratégica de sus valientes generales.

Nos habían querido presentar un día y otro día los periódicos de los pueblos de la Entente a este sufrido y abnegado Ejército como un mosaico de razas, pueblos y religiones, incapacitado para la victoria, y los hechos, desmintiendo estos conceptos, nos han demostrado una y otra vez que posee todos los factores del triunfo: valor, disciplina, abnegación y entusiasmo.

Las tendenciosas noticias mencionadas nos lo han presentado multitud de veces como víctima de tremendos desastres siendo así que, como lo demuestran sus actuales triunfos, tiene tanto vigor y tanta bizarría como en los primeros momentos de esta lucha cruenta.

El Ejército austriaco marcha a la cabeza de todos los Ejércitos en cuanto a material de guerra se refiere; sus carros son los famosos Skodas, de 30,5, que tan eficazmente contribuyeron a la destrucción y toma de las fortificaciones belgas; su material de puentes, sus trenes militares, sus elementos auxiliares de la lucha dan fe de riqueza y lujo, y por ende el pueblo siente esta guerra; la creía una necesidad histórica, y tiene confianza en sus tropas, seguridad en el alto mando y firmeza de convicción en la victoria.

Un entusiasmo sincero y hondo, de profundas raigambres, despide a los regimientos que marchan a campaña; los lazos germánicos se han estrechado en esta marcial alianza en más íntima y fecunda unión. Austria tiene ya libres sus fronteras; los nevados Kárpates, la Bukovina, las orillas del Save y del Danubio y los Alpes, donde detuvo el avasallador empuje de los adversarios.

En Viena la vida ni se ha encarecido ni ha desdibujado la alegría habitual de la ciudad hospitalaria y divertida.

Cuentan los cronistas y refieren verídicas noticias particulares que sólo por el marcial ajetreo y la policromía variable de los vistosos uniformes se manifiesta la lejana pelea; un patriotismo ferviente acalla duelos y susprime llantos; comerciantes e industriales han aplicado su actividad a dotar al soldado de elementos de defensa contra las inclemencias atmosféricas en el teatro de operaciones, y en los escaparates de las tiendas de la populosa urbe hay variedad de militares capotes, exótica ropa interior de papel chino impermeabilizado, abrigos de piel para las extremidades, manguitos, orejeras, polainas, botas especiales pa-

ra la nieve; todo previsto, atendido todo y todo muy barato.

Pueblo estudioso, sus librerías ostentan mapas, planos, obras y opúsculos sobre la guerra, y a pesar de las lamentables pérdidas que lleva sufridas en muy cerca de cuarenta meses de pelea activa, mantenida a la vez en varias de sus fronteras, conserva el patriotismo disciplinado, que es honra y orgullo de los grandes pueblos, y tiene fe absoluta en el triunfo de sus armas, aunando su voluntad y su esfuerzo al de su aliada, la Imperia Germana.

De propaganda católica

El domingo pasado, como terminación de la novena de la Medalla Milagrosa se celebró por la mañana en la Iglesia de RR. PP. Paulés una solemne función religiosa, en la que recibieron la Sagrada Comunión más de trescientas personas y se repartieron recordatorios, terminando la función con la bendición papal.

Por la tarde a las dos y media se empezó a organizar la procesión, en la que figuraba una gran carroza automóvil amablemente cedida por el industrial Sr. Taberné y artísticamente engalanada por las Religiosas de la Sagrada Familia, en la que sobresalía la gran escultura de la Virgen de la Milagrosa, que se halla colocada en el altar mayor de la Iglesia de los RR. PP. Paulés, además se veían en ella a las hijas del Sr. Taberné, niñas del colegio de Huérfanas y casa de Maternidad, vestidas de angelitos.

A las tres se puso en marcha la procesión en el siguiente orden: Cruz y ciriales de la Iglesia de los PP. Paulés, niños de la Inclusa y de la Escuela de la Milagrosa; niñas de la Inclusa con su estandarte, alumnas del Colegio de Huérfanas, también con su estandarte, asociadas de la Medalla Milagrosa, con estandarte, alumnos internos del colegio de los PP. Paulés; banda provincial; la carroza automóvil y el palio y detrás gran gentío que quería honrar con su presencia a la Virgen Milagrosa.

Terminada la procesión, se empezó de recorrer la calle de la Condesa de la Vega del Pozo; plaza de Santo Domingo; carrera de Jáudenes; Barrio Nuevo; plaza del Conde de Romanones, calles de Fluiters y Mayor, entrando de nuevo en la plaza de Moreno por la calle de la Condesa de la Vega del Pozo, se improvisó en ella un púlpito, desde el que habló al público el P. Martínez, de la Residencia de los PP. Paulés de esta ciudad.

Después se celebró el besamanos a la Virgen, que duró hora y media.

Para terminar esta reseña, felicitaremos efusivamente a los RR. PP. Paulés por el gran acierto que han demostrado organizando la procesión, en la cual el orden fué completo sin que se alterara ningún instante.

Además felicitamos a la comisión del Ayuntamiento que brilló por su ausencia.

Fevl.

Librería y objetos de escritorio
HIPOLITO DE PABLO - González Herro. 6
Trabajos tipográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

A CONFESION DE PARTE

Ya era hora de que la justicia resplandeciera.

He aquí una página liberal que retrata admirablemente cómo hemos vivido, extremo que no nos extraña ni extrañará a nuestros lectores, porque miles de veces lo hemos dicho nosotros.

Copiamos de *La Crónica*:

«Tenemos fé en los destinos de España. Lo hemos dicho muchas veces en estos últimos seis meses, y en estas mismas columnas, donde vamos registrando este movimiento de evolución rápida y constante en el que se ve el imperio de la idea sobre el grosero materialismo. ¿Quién duda que en España, como en todas partes, se impondrán al fin los mejores, los más cultos, los más puros y quizá los más desconocidos? Estos hombres sepultarán para siempre, hundirán en un pladoso olvido a esos caciques sin meollo, a esos habilidosos politiquillos que solo engañan a gentes analfabetas y que apenas si saben encubrir, para quien cultiva la observación y el análisis de las almas, sus bastardas ambiciones.

Queremos relacionar este anhelo purificador con la vida de Guadalajara y preveemos un cambio absoluto en las condiciones de vida de esta provincia amada, donde nacimos. Guadalajara tiene algunos hombres en su política activa dignos por todos conceptos de continuar en sus puestos y tiene también otros oscurecidos que, a todo trance, deben reemplazar a los gastados, a los ineptos, a aquellos viejos o jóvenes por la edad, pero de espíritu caduco, incapaz de altas comprensiones y de ninguna meditación, que lo han venido acaparando todo, que han intervenido en la vida provincial y municipal inficionándolo todo, vendiendo favores a cambio de votos, persiguiendo prudentemente al que no se sometía a su despotismo, a abdicaba de su dignidad para servirles. Estos, no, no, no pueden volver, no deben volver. Debe alcanzarse la ola purificadora que cruza España, que viene de Europa de los campos de batalla, teñida en sangre generosa y humilde. Y les alcanzará.

Por encima de cualquier movimiento de partido vendrá el arrollador influjo de la idea y coincidirán todos los hombres honrados, todos los hombres de buena voluntad de todos los partidos. Porque los odios no van ya; son, como los celos, pasiones salvajes que no caben en la ultravilización actual. Los hombres de partidos distintos no pueden odiarse y los que se odian no son dignos de aspirar a renovar y a purificar esta ni ninguna región de España. Nosotros, queremos hacer resaltar la actitud de *La Crónica*, derivando cuestiones para no avivar enconos, callando ante provocaciones injustificadas para no convertir estas columnas en un refidero de gallos, porque queremos ser los portavoces del movimiento renovador que en Guadalajara parece iniciarse ya, porque queremos tratar cuantas cuestiones examinamos con absoluta alteza de miras y si alguien nos cree enemigos suyos nuestras palabras y nuestros actos le demostrarán siempre lo contrario, y si los tenemos, sabremos oponerles nuestro olvido y nuestro desden antes que torcernos en el camino que nos hemos trazado.

Bonificación a los empleados

Ayer facilitaron en el ministerio de Hacienda el Real decreto referente a la bonificación extraordinaria a los servidores del Estado, y cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se concede a todas las clases civiles y militares, clero, maestros de Primera enseñanza, subalternos y demás servidores del Estado en activo servicio, y cuyos haberes no excedan de 6.500 pesetas íntegras, o sin deducción de descuento, una bonificación extraordinaria sobre sus sueldos, haberes o jornales líquidos anuales, con arreglo a la siguiente escala: hasta 1.251 pesetas, el 10 por 100 de bonificación; de 1.251 a 1.500, el 9,75; de 1.501 a 2.000, el 9,25; de 2.001 a 2.500, el 8,75; de 2.501 a 3.000, el 8,25; de 3.001 a 3.500, el 7,75; de 3.501 a 4.000, el 7,25; de 4.001 a 5.000, el 6,25; de 5.001 a 6.000, el 5,25; y de 6.001 a 6.500, el 5 por 100.

Art. 2.º La bonificación extraordinaria a que se refiere el artículo anterior no es-

tará sujeta a ningún impuesto o gravamen, y girará tan sólo sobre los sueldos o haberes mensuales inherentes al destino o cargo que se desempeñe, sin incluir, por razón alguna, las gratificaciones, sobresueldos o cualesquiera otros emolumentos que los funcionarios perciban, aunque estén asignados al mismo cargo.

Art. 3.º No se considerarán comprendidos en los beneficios de este decreto los funcionarios, clases civiles y militares y demás servidores del Estado a quienes se hubiere concedido o se conceda en el presente año, por medida especial y en razón a las presentes circunstancias, alguna bonificación en sus haberes, sueldos y jornales.

Art. 4.º La bonificación que por el presente decreto se concede se liquidará y abonará de una sola vez en el mes de Diciembre próximo, por medio de nóminas y extractos de revista y con las mismas formalidades y requisitos reglamentarios con que se satisfacen los haberes y sueldos ordinarios.

Art. 5.º Se declaran y se consideran ampliados en la cuantía que resulte indispensable para el cumplimiento de este decreto todos los créditos figurados en el vigente presupuesto de gastos de los departamentos ministeriales, con cargo a los cuales perciba sus haberes el personal al que se conceda la bonificación.

Art. 6.º El importe de las ampliaciones de crédito que se hagan necesarias se cubrirá en la forma determinada por el artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Art. 7.º El Gobierno someterá a la deliberación de las Cortes un proyecto de ley especial sobre aprobación de las disposiciones dictadas en este decreto.»

Teatro Principal

El popular representante de la empresa del coliseo principal Marcelino Gómara, celebró el miércoles la función de su beneficio, actuando al efecto la notabilísima compañía, Adamuz La Riva, procedentes del teatro de la Princesa de Madrid.

La obra elegida a tal fin, fué el estreno del juguete cómico en tres actos de Muñoz Seca y López Núñez, «El Rayo», asistiendo él último de dichos señores.

Del estreno digamos con imparcialidad que no creímos encontrarnos con una comedia fina, delicada, tratándose de un juguete de estos autores en el cual entreveíamos por su título algún disparate de retruécanos.

Por el contrario, han sabido desarrollar la idea con acierto, moviendo los tipos con habilidad para llegar al desenlace seguros del éxito. Toda ella está dialogada con facilidad siendo el segundo acto el mejor de la comedia, las situaciones cómicas de que está plagada, con mucha gracia, riéndolas el público en buen grado durante la representación.

Muñoz Seca, con esta comedia ha alcanzado un entorchado más en el moderno teatro contemporáneo y López Núñez se ha acreditado como autor de relevantes méritos.

La interpretación acertadísima por parte de la Sra. Adamuz, consumada actriz; Srta. Romea, monísima y graciosa; Meliá, discreta; González (M) que obtuvo un éxito ruidoso en el acto segundo, coadyuvando Alfonso y Roy. De ellos todos, La Riva, como actor y director mereció las felicitaciones de que fué objeto, así como el resto de la compañía, Sres. Lombia, Calvo, Marchante, Tojedo, Benitez, Cebrián, González y Pérez que hizo un *Lorenzo* inmejorable, García Adamuz y Ruiz; compañía ésta, como se verá muy pocas veces en Guadalajara.

En la escena de *Natalia y Lorenzo* fué llamado el autor dos veces al palco escénico y repetidas al final de los tres actos, entre clamorosas ovaciones al autor y actores por parte del público.

DE OCASION

VENTA de volante, ejes, ruedas, montura, arreos.

Razón, en la carpintería de A. Enrique Casado, plaza de Jándenes núm. 43.

Libros, periódicos y revistas

Hemos recibido el primer número de la nueva publicación titulada *Revista general* que la Casa Editorial Calleja, ha empezado a publicar.

Los fines de esta nueva publicación, que será quincenal no pueden ser mejores, en el artículo de presentación expone todo un programa he aquí lo que dice: «Nos proponemos vulgarizar, instruir, completar culturas».

El sumario que no puede ser más interesante, es el siguiente:

«Literatura: A. Palacio Valdés. Confidencia. E. Diez Cansado. Divagaciones teatrales. *Leser*. Los clásicos: Virgilio. *Virgilio*. Fragmentos de la *Eneida* y de las *Geórgicas*.

Arte: Ricardo de Oruña. La escultura castellana al comenzar el siglo XVI.

Historia: *Cristóbal de Boeyna*. La muerte de Douglas. (Episodio del reinado de Alfonso XI.)

Filosofía: Manuel G. Morente. La filosofía como virtud.

Ciencias: D. Gonzalo R. Lafora. La perversión patológica del sentido moral durante la pubertad. C. de Sevilla. El análisis espectral.

Novela: Gastón Leroux. La esposa del Sol.

Varios: Indices de actualidad.—Curiosidades.—Libros.

Guía de representantes y representados

Se ha puesto a la venta esta nueva e interesante obra, considerada, por cuantos la han leído, como indispensable auxiliar del comercio y la industria. En ella encontrarán nuestros lectores detalles interesantísimos sobre industrias que funcionan actualmente; larga lista de las últimas novedades que se han puesto a la venta y, por último, una nueva sección en la que aparecen las importantísimas fabricaciones que solicitan representantes. Con la *GUÍA DE REPRESENTANTES Y REPRESENTADOS*, se podrán conseguir centenares de buenas representaciones, dado caso de que una sola persona pudiera atenderlas. Precio, 5 pesetas, por giro postal a nombre de D. Fernando Urbina, Juan Rufo 40, Córdoba. Si el envío se desea a reembolso, puede solicitarse en dicha forma, siendo entonces ptas. 5'50 el precio del libro.

NOTICIAS

En el presupuesto municipal, aprobado el viernes último y que servirá para el próximo año se han hecho las siguientes reformas: el arriendo del Teatro se ha aumentado de 3.000 a 4.500 pesetas; quedaron fijadas las siguientes cantidades por los conceptos que se expresan: 10.500 pesetas por puestos y mercados; 1.500 casetas de feria; 112.000 matadero y reses introducidas; 10.000 cementerio; 2.250 aguas; 500 multas; 14.000 inquilinato; 75.000 ensagenación de tuberías; 23.000 células.

Mañana por ser la festividad de la patrona de los colegios de huérfanos y huérfanos de la guerra se celebrarán funciones religiosas y varios festejos en los colegios de esta ciudad.

Se ha vuelto a hacer cargo de la presidencia de la Audiencia provincial el Sr. Bonilla.

El sábado pasado se celebró en la ermita de Nuestra Señora del Amparo el matrimonial enlace de la señorita Francisca Sanz con el joven comerciante D. Pedro Molina.

La Diputación provincial se propone dar una paga extraordinaria en el presente mes a sus empleados.

A beneficio de la Cruz Roja de esta ciudad se proyecta celebrar una función teatral, poniéndose en escena la comedia titulada «La dicha agena» de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero.

En el Gabinete de urgencia de la Cruz Roja, han sido hechas en lo que va de semana las siguientes asistencias:

A Fermín García, de 32 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda que se produjo al caerse, en la calle Mayo.

Rafino Alvaro, de 8 años; fué asistido de una herida con magullamiento de tejidos en la cara palmar de la mano derecha.

Al niño Luis Corral se le curó una avulsión de la uña del dedo anular, producida al cerrar una puerta en su domicilio.

Eugenio García, de 17 años, se le hizo la extracción de un cuerpo extraño en la cornea del ojo derecho.

A Federico Calvo, de una herida contusa en la pierna derecha que se produjo casualmente trabejando.

Para el arrendamiento del Teatro Principal se han presentado nueve pliegos suscritos por los señores y las cantidades siguientes:

D. Luis Boixareu por 5.550 pesetas; D.º Carmen Heredia, 6.501; D. José Saéz Caballero, uno por 6.051 y otro 6.150; D. José Sanz López uno por 5.256 y otro 5.516; D.º Julia Martín, 6.066; y D. Enrique Casado, uno por 4.812 y otro 6.012.

Hoy se proyectarán los episodios 8.º, 9.º y 10.º de «Judex» en el Teatro Principal.

El decano del Colegio de abogados de esta ciudad D. José María Aragón ha trasladado su bufete a la calle de Santa Clara, 10, 2.º derecha.

En pocos días han sido atracadas varias personas en las calles de esta ciudad.

La policía y demás autoridades tiene la palabra.

En cumplimiento de la R. O. que ordenaba el cese de todos los alcaldes y su elección por los concejales, el Ayuntamiento de esta capital ha elegido al que lo era D. Miguel Flinteras.

Ruego

Dada la situación anómala que atravesamos ¿no sería un acto laudable que el Sr. Presidente de la Diputación ordenase que en el mes actual se abriese el pago del aumento gradual de sueldo para que los Maestros que tienen derecho a él puedan, no dar turrón a sus hijos, sino el pan necesario en los días que los favorecidos por la fortuna satisfacen los deseos de los suyos con obsequios adecuados a su rango?

¿Podriase, también, abonar alguna cantidad de los atrasos que dicha entidad tiene con los Maestros, de los cuales la mayor parte han muerto o sin recibir tan sacrosanta retribución?—*Un Maestro*.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid

Capital desembolsado: Ptas. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata.—Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San III 6

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



IMPRENTA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales a una y varias tintas

Carteles * facturas * Recibos * Tarjetas de visita * Esquelas * Recordatorios * Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Casa especial en tarjetas postales

González Hierro, 6 Guadaíajara

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 5.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenidos 300 ingenieros, colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España. Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1916.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contra maestro de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivo), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

[Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M G, VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA

Eloy José Amestoy y Berdonces
MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonval, Diatermia, Fulguración Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc etc.

Consulta de 11 a 1 = Villed de Mesa.

Persianas a la medida, Thermos

TRILLOS

Vertederas y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono, 100

¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés. Precios módicos. Jaudenes, 30, 3.º, izquierda.